

聚焦公立医院高质量发展

曲阜市人民医院院长孔令军——

以“学科建设提升年”为抓手推进高质量发展

今年是曲阜市人民医院学科建设引领高质量发展的关键一年。医院锚定“综合实力走在济宁第一方阵”目标，聚焦“能力强、服务好、发展好、群众满意”功能定位，紧紧围绕“1239”工作思路，聚焦一个核心、深化两个融合、立足三个围绕，加压推进党建引领、内涵建设、学科建设、服务能力、运营能力、智慧医院、紧密型医共体、文化建设、安全生产九项重点工作，以“学科建设提升年”为抓手，真抓实干、担当作为，奋力开创医院高质量发展新局面。

加强党的全面领导，党建引领能力再提升。落实全面从严治党主体责任及党委领导下的院长负责制，严格落实“三重一大”议事决策制度，常态化开展党委理论学习中心组学习与支部“三会一课”经常性学习教育。深化清廉医院建设，开展“文化沁人心 廉政清风来”专题活动，完善纪检监察机制，强化警示教育，持续构建“党风清正、院风清朗、医风清新、行风清明”四清内涵建设格局，打造“儒医仁护先锋”品牌。

全面提升医疗质量，内涵建设能力再提升。充分发挥“两考核一运用”管理机制，常态化实行内审巡查工作机制，强化医疗质量管理指标动态实时监控能力。严格闭环管理，全面推行职能科室效能管理机

制。完善以院长办公会会议决议、三单办理、行政查房、总值班制度为主要内容的“四本台账”，成立6S管理办公室，提升医院管理内涵。持续推进学习型医院建设，形成以学促进的良好氛围。

构建协同创新平台，学科建设能力再提升。以“学科建设提升年”为抓手，启动“强基培原筑峰”工程和人才登峰计划，充分发挥外聘专家“智库”作用，强化专科联盟“1+1”帮扶机制，新建名医工作室20个。实施能力登峰行动，持续推进重症医学科、儿童医疗中心两个省级重点专科质量提升；优化消化中心、心脏中心、胸痛中心、卒中中心建设；积极组建微创介入中心、出血中心、医学影像中心；心脏中心、感染性疾病科、泌尿外科等科室争创省级重点专科或济宁市精品特色学科。开展外科手术能力提升攻坚行动，强化外科诊疗能力。持续提升中医学学科建设水平，打造中西医结合“旗舰”医院。持续完善人才引进激励机制，多渠道多层次引进人才。持续推进科教能力提升，争取获省级立项课题1-2项、市级立项课题3-4项。深化药事管理方式，打造药学服务新模式。统筹推进临床、完善医防融合防治协同体系。开展新技术新项目40项以上。

立足群众健康需求，医疗服务能力再提升。开展就医体验提升活动，持续优化服务流程。推出20条门诊服务措施，推进精准预约、门诊五大诊区创新“一次分诊、二级候诊”模式，扩大多学科门诊规模，探索“知名专家团队”诊疗服务，推动实现“线上续方+自助购药+医保线上支付+快递配送到家”的一站式服务。完善护理岗位管理，推行人文关怀新业态。强化专病推进质效，协同联动形成工作合力。

强化医院科学运营，经济运营能力再提升。科学决策精准分析，深化推动运营管理。聚焦三个转变三个提高，提高医院管理水平。探索以成本和内控为核心的管理模式，实现降本增效。启动SPD管理，规范设置科室二级库。

完善智慧医院建设，信息化能力再提升。成立数据中心，整合信息、财务、病案、药学等业务数据，为医院决策提供精准支撑。软硬件同步，对标建设三位一体智慧医院。升级服务器虚拟化群集设备、核心数据库等安全设备；优化升级人力资源、移动护理、医保智能审核等系统；加快推进医院电子病历五级评审工作；开展商业健康保险就医费用一站式结算；实现电子健康档案向居民提供实时授权查询。

加快医疗资源扩容提质，区域协作能力再提升。强化对上学习走深走实，借力

打造医院知名度。加强与中医学科学院肿瘤医院、山东大学第二医院等17家上级医院的合作交流。深化紧密型医共体建设，持续提升乡村服务能力。将医共体工作列为常委会第二议题进行研究部署。以千名医护进乡村、心电一张网、基层专家工作室等，积极推进分级诊疗、双向转诊，高标准建设慢病服务中心。

擦亮儒医仁护品牌，文化引领能力再提升。拓展文化品牌建设，丰富人文医院内涵。夯实职工幸福工程，营造浓厚“家和”氛围。创新宣传模式，打造医师品牌。计划完成3名医师IP名片，打造具有“高效推广+精准转化”功能的新一代互联网阵地。完善科室二级宣传矩阵，构建大宣传格局，开设科室直播平台，与群众现场连线答疑解惑。

深化平安医院建设，安全防范能力再提升。加强专职保卫人员相关法律知识和保卫业务技能培训；重点区域24小时安保巡查值守，加强停车秩序管理；每月开展最小应急演练；积极创建省平安医院示范单位。常态化开展安全生产隐患排查，建立健全消防组织，强化教育培训，建立健全消防安全自查、火灾隐患自除、消防责任自负以及自我管理、自我评估、自我提升的工作机制，确保医院平安稳定。

济宁市第一人民医院医学检验科再次荣获山东省临床实验室质量管理先进集体称号

本报济宁讯(通讯员 魏震 周静 孔佳乐)近日，山东省实验室管理大会在济南召开。济宁市第一人民医院医学检验科以优异成绩再次荣获“山东省临床实验室质量管理先进集体”称号，这既是对该院检验实验室管理和质量管理工作的肯定，也为其未来发展注入强大动力。

医学检验科始终秉持“快速、准确、安全、满意”的质量方针，持续提升质量管理体系，加强质量管理工作，积极参加国家临检中心和省临床检验中心主办的实验室间质量评价活动，已连续多年被评为“山东省临床实验室质量管理先进集体”，是全省检验医学结果“一单通”和“京津冀鲁区域检验结果互认”认可单位。2025年3月，科室顺利通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)组织的ISO-15189医学实验室国际认可，这标志着科室的检验质量、管理水平和临床服务能力再上新台阶，实现了综合检测能力全面接轨国际标准。

该科室作为济宁市医学检验中心单位，是全市医学检验重要技术支撑平台，并肩负“济宁市临床实验室质量控制中心”“济宁市细菌真菌耐药监测医疗质量控制中心”两大核心质控职能。另外，作为省级共建国家区域医疗中心检验医学联盟常务理事单位、济宁市第一人民医院检验科联盟理事长单位及“济宁市医学会检验分会”“济宁市中西医结合学会检验专业”主任委员单位，科室通过构建三级质量控制网络与多维度协同创新体系，持续发挥着区域检验医学规范发展的核心引擎作用。

科室将以此殊荣为契机，矢志打造集精准化检验、智慧化服务、国际化标准于一体的现代化医学检验高地，以尖端技术赋能临床诊疗，用精准数据护航医疗决策，筑牢守护人民生命健康的坚实防线。

微山县人民医院新院区启用首日成功救治多例急症患者

本报微山讯(通讯员 焦裕如 相建宇 苏方茹 刘振华)近日，微山县人民医院新院区正式启用。启用首日，医院连续接诊并成功救治急性心梗、脑梗、小儿急性睾丸扭转等多例急危重症患者，标志着新院区综合救治能力全面升级。

搬迁首日，急诊团队及胸痛团队高效接诊并成功实施新院区首例急性心梗介入手术。上午，一名52岁男性患者出现胸前区持续性闷痛，于7时30分到达该院，医务人员早已做好充分准备。心内科、急诊科、介入导管室等多学科无缝衔接，完成术前评估、家属沟通及手术准备，7时51分，患者到达导管室，8时55分手术结束，医护团队凭借娴熟的技术，迅速为患者实施冠状动脉造影，发现其前降支闭塞，右冠狭窄95-99%，随即开通血管植入两枚支架，新院区首例急性心肌梗死病人转危为安。

争分夺秒，成功救治。神经内科及介入科医疗团队顺利实施首例急性脑梗死患者介入取栓，彰显了医疗团队高效专业的救治能力。患者老年男性因突发急性脑梗死由120紧急送往该院，急诊科接到患者后，立即启动了急性卒中救治绿色通道，在济宁市第一人民医院神经内科主任范高阳指导下，该院神经内科、介入科、麻醉科、重症监护室等多学科救治团队对患者进行了全面细致的评估。凭借丰富的临床经验，团队迅速制定了详细的治疗方案，经患者家属同意后，进行介入取栓治疗，全程仅用一个半小时。患者得到了成功救治，标志着新院区在急性脑梗等急危重症救治方面迈出了坚实步伐。

当天，小儿外科团队及手术室护理团队高效接诊并成功实施新院区首例急诊手术，以实战验证新院区医疗服务能力。一名11岁男童因左侧睾丸附件扭转引发组织坏死紧急入院。小儿外科副主任郑兴率团队迅速启动应急响应，依托新院区数字化手术室及高清影像设备，精准完成坏死附件切除。手术全程仅40分钟，患儿术后状态平稳。手术的成功既是对新院区硬件设施的实战检验，更是对新院区诊疗流程和团队协作的实战考核。

随着新院区全面启用，该院将持续优化多学科协作机制，强化胸痛中心、卒中中心、创伤中心等急救体系建设，为急危重症患者提供更快速、更精准的生命守护。

济宁市市直机关医院医技服务好锦旗表谢意

本报济宁讯(通讯员 王利冲 杜晓鹤)“白衣执甲佑安康 医者仁心永流芳”“医术医德双顶尖 爱心耐心俱周全”，近日，市区两位患者分别向济宁市市直机关医院内科赠送了锦旗，以向副院长卢加雷、内科主任王青川和医生颜云表达深深的谢意。

患者王奶奶已是83岁高龄，她双下肢出现水肿，行走困难。在该院经过一系列相关检查后，确诊为心功能不全、脑梗死及高血压。王青川、颜云在充分考虑患者的基础病情后，采取了强心、利尿、扩血管和降压的治疗措施，并为其量身定制了一套周详的治疗方案。在经过改善循环等治疗后，患者的水肿现象已消失，症状得到显著改善，行走时亦无明显不适。

患者戚先生确诊糖尿病10年。初诊时，其血糖水平控制不佳，并伴有糖尿病相关并发症，表现为手足麻木。王青川、颜云通过胰岛素强化治疗以降低患者血糖，并辅以营养神经及改善循环的治疗方案。经过上述治疗，患者目前的血糖水平已得到良好控制，现正接受口服降糖药物治疗。

良好的医疗态度搭建起医患与患者之间的信任桥梁，精湛的医疗技术与崇高的医德则是行医不可或缺的基石。济宁市市直机关医院医者们纷纷表示：“患者的每一次肯定，都是对我们工作的鼓励和认可。每当目睹患者病情的好转，我们心中都会涌起一股难以言表的欣慰之情。医生不仅仅是职业，更肩负着守护群众健康的重大责任。”



绽放美丽 健康同行

近日，济宁医学院附属医院乳癌中心举办“绽放美丽，健康同行”关爱女性健康户外活动。活动以“科学防癌、健康生活”为核心理念，通过义诊、讲座、趣味运动等形式，吸引了80余名患者参与，现场氛围热烈。该中心主任山长平表示：“癌症防治需医患同心，我们将持续推动筛查便捷化、科普大众化，让‘健康中国’理念落地生根。”

通讯员 高爽 摄



山东省戴庄医院积极开展心理学领域学术交流

本报济宁讯(通讯员 侯峰 周倩文)为促进心理学领域学术交流与合作，拓宽科研视野，提升医院的科研水平，近日，山东省戴庄医院邀请天津师范大学心理学部王敬欣教授、赵光副教授，山东第二医科大学心理学院贾丽萍教授、英国莱斯特大学心理与视觉科学学院院长凯文教授、莎拉博士来院进行学术交流。医院院长苏中华、党委副书记陈敏、副院长张跃兵参加活动，医院科研团队成员、临床医生、进修医师、规培医师、实习生等踊跃参加。

座谈会上，苏中华对王敬欣一行的到来表示热烈欢迎。他表示，天津师范大学、第二医科大学和英国莱斯特大学在心理学领域学科、科研和人才培养实力雄厚，希望通过双方在心理学领域进行深度的交流与合作，能够进一步拓宽科研工作思路，同时各自发挥资源优势，促进心理学科研工作的发展与科研成果的临床转化，为促进患者康复、回归社会共同努力。

张跃兵从医院基本情况、特色学科、科研教学等方面作简要介绍。

王敬欣对山东省戴庄医院在医疗服务、学科建设、人才培养等方面取得的成绩给予高度评价，并简要介绍了天津师范大学心理学部的发展现状。

随后，双方就下一步的科研合作、科研成果临床转化、人才培养等方面进行了深入交流和探讨。

学术会议讲座上，王敬欣教授以《抑郁倾向青少年情绪调节困难的特征及影响因素研究》为题进行的讲座，深入探讨了抑郁倾向青少年的情绪调节问题，并分享了其研究成果和经验。凯文教授进行了题为《Understanding Visual Illusions》的讲座，通过生动的案例讲解了视错觉的科学原理及其在心理学中的应用。莎拉博士进行了关于《Models of Psychological Formulation》的交流，介绍了心理模型在临床实践中的应用，为与会者提供了新的视角和方法。与会人员与各位专家进行了积极的互动。

科研交流活动环节，双方聚焦合作课题进行的深度交流和科研团队的指导，探讨了课题实施的细节，并对医院认知功能科研团队建设进行指导。此次学术交流的成功举行，不仅为医院的科研团队提供了宝贵的学习和交流机会，也为心理学领域的发展注入了新的活力，标志着该院在心理学领域的学术交流与合作迈出了坚实的一步。通过与国内外知名院所的合作与交流，医院将进一步推动心理学研究和临床实践的创新与发展。

广联医药 咱老百姓身边的放心药店

人物风景线

援疆践使命 坚守写担当

——记援疆干部、汶上县人民医院儿科主治医师赵延发

通讯员 张焕栋 陈浩学

在“五一”国际劳动节这个礼赞劳动、致敬劳动者的节日里，有这样一位医者坚守在祖国边疆的诊室，用专注的目光丈量着责任的长度——他就是援疆干部、汶上县人民医院医务科副科长、儿科主治医师赵延发。这个劳动节，他以“坚守者”的姿态，书写着新时代劳动者的担当。

2024年11月25日，赵延发告别家乡，踏上援疆征程。面对新疆当地相对艰苦的医疗环境、有限的资源条件，这位儿科医生用行动诠释“医者无畏”。日常工作中，赵延

发认真对待每一位患儿，不放过任何一个细微的细节，凭借自己丰富的临床经验和精湛的医术，精准诊断病情，精心制定科学合理的治疗方案。同时，他还耐心地向来家属解释病情，安抚他们焦虑不安的情绪。

除了治病救人，赵延发还主动挑起了“传帮带”的重担。他每周都会开展教学查房、专题讲座、病例讨论等工作，毫无保留地将自己的知识和经验传授给当地医生，有力促进了当地医疗专业技能的提升。他常说，希望能为当地培养出一支“留得住、用得上”的专业儿科医疗队伍，让当地的孩子能够持续享受到优质的医疗服务。

援疆期间，赵延发与汶上县人民医院儿科主任王洪伟多次通过线上会议进行沟通，共同探讨儿童复杂疑难病症的治疗方案。他敏锐地察觉到，儿童心理健康问题同样是儿童健康服务的关键环节。在与王洪伟充分交流后，他们商议拟建立网络儿童心理健康咨询渠道，通过线上互动，解决当地儿童的心理问题。尽管相隔千里，但他们共同搭建起了一座守护儿童心理健康的桥梁，全力以赴守护孩子们健康快乐地成长。

节假日期间，赵延发依然在病房里忙碌，细心查看每一位患儿的恢复情况。同时，他积极参加医疗志愿服务，走进社区、乡

村开展义诊活动，为更多孩子进行健康体检，普及儿童保健知识，为群众的健康筑牢防线，真正做到了贴近百姓、守护健康。

从孔孟之乡到边疆沃土，赵延发用跨越千里的漫漫征途，丈量出妙手仁心的医者大爱。他用听诊器倾听患者的心跳，用手术刀雕刻生命的希望，用实际行动践行“医者仁心”的崇高信念，在祖国的边疆点亮了希望之光。这个劳动节，还有无数像赵延发一样坚守岗位、默默耕耘的援疆医者——他们是劳动者，用双手托举生命重量；他们是追光者，在边疆热土上播撒希望；他们更是守护者，为边疆群众的身体健康筑起更加坚实的防线。